

【人大新闻】

南京市人大听取议案建议办理汇报

政府部门带来一连串好消息

南京市第十三届人大常委会昨举行第26次会议,听取市政府关于市十三届人大四次会议代表议案和建议办理情况的汇报。各政府部门在汇报中带来了一串好消息。

出门500米就有小学

南京市教育局负责人昨向市人大作“对市人大代表评议市教育局工作意见整改落实情况的汇报”时说,新完成的中小校园地规划明确了中小学的服务范围,将小学服务半径控制在500米左右,初级中学服务半径控制在1000米左右。据介绍,按区别规划的原则,南京将尽可能保留建校时间长、规模大、教学管理水平较高、社会声誉较好的学校。今后,初高中逐步分离,初中办班规模不少于24个班,九年一贯制高中不少于36个班,高中教学功能逐步向新区疏散,全市各名牌中学将在新区设立独立的寄宿制高中,职业学校快速发展,在校生校均达1200人以上。南京市积极探索在素质教育框架下进行有效的高考应对,成效显著。普通类本科上线人数,连续两年有了较大的升幅,今年跃增至7000人,较去年增加34%。本科上线人数在全省所占比例,与去年同比增长1.2个百分点。

历史建筑由“拆”改“腾”

街头有价值的老房墙上常见的“拆”字将被“腾”字所替代。南京市规划局党组书记张嵩年昨天说,有关部门拟修改《南京市城市房屋拆迁管理办法》,增加针对历史保护资源拆迁的特别规定,对历史建筑和街区采取“腾迁”而非“拆迁”的办法。张嵩年昨天向市人大常委会汇报了加强历史文化名城保护工作。他特别强调,用“腾”替代“拆”,一字之差大有讲究。今后在拆迁过程中,在历史建筑上标注“保护”或“保留”字样,对腾迁保护的建筑用“腾”或“迁”以区别于“拆迁”的建筑,避免不必要的社会误解。腾迁就是具有历史纪念意义的建筑要异地重建,把基础架构搬到另外地方,照葫芦画瓢,并非全盘拆除。城建拆迁中如何保护历史建筑?张嵩年说,一是拟成立政府主导的专门机构或国有公司,专门承担历史文化保护的更新建设,不以短期盈利为目标;二是积极探索土地划拨或二级市场收购的运作模式,避免简单的大拆大建,在土地出让合同中明确保护要求、罚则及有关优惠政策等;施工中选择有保护经验的单位,避免因野蛮施工导致有价值的历史建筑和文物被破坏,对确需迁移的历史建筑事先建档,对可移动的保护构件严格管理。

水质超标政府应发公告

昨天,市第十三届人大常委会第26次会议审议《南京市水资源保护条例(草案修改稿)》,该法规对老百姓的知情权做出明确规定:“水行政主管部门发现水功能区重点污染物排放总量超标、水质不达标,或者出现区域地下水明显下降等问题,应当及时报告同级政府,并向同级环保部门通报。发现饮用水源地重点污染物超标或者受到污染源威胁的,还应当及时通知取水单位采取相应的防范和处置措施。有关政府应及时向社会公告。”快报记者 赵守成

【防艾新闻】

害怕艾滋病 免费去检测

快报讯(通讯员 范华锋 实习生 蒋振凤 记者 张星)今年12月1日是第19个“世界艾滋病日”。12月1-7日,南京58家医疗单位开展“艾滋病自愿咨询检测周”活动。凡有需要进行艾滋病病毒抗体检测的人群将会享受免费检测。部分参加活动的疾控中心VCT门诊地址及电话如下:

名称	地址	电话
南京市疾病预防控制中心	建宁路159号	58821885
鼓楼疾控中心	中山北路272号	83429964
白下疾控中心	红花地44号	84413748
秦淮疾控中心	中华路545号	86623838
玄武疾控中心	佛心桥22号	84811645
下关疾控中心	热河南路57号	58805449
建邺疾控中心	曹都巷25号	84205445
六合疾控中心	环城东路5号	57752425-8011
溧水县疾控中心	永阳镇中大街17号	57215245
高淳县疾控中心	栗园路49号	57321950
大厂疾控中心	太子山路11号	57791965
雨花台疾控中心	能仁里15号	68865433
浦口疾控中心	浦东路9号	58855211-8008
江宁疾控中心	东山镇桃源路6号	52284394
栖霞疾控中心	和燕路282号	85509840-638
南京雨花门诊部	雨花东路49号	52411528-8203

江苏中小學生人身伤害事故立法草案做重大修改

不分公办民办 校方责任险省财政埋单

薄薄17页的草案,改动了81处。《江苏省中小學生人身伤害事故预防与处理条例(草案修改稿)》昨提请省人大常委会二审。这项涉及全省1100万中小學生利益的立法数易其稿,吸纳了立法听证的诸多意见,体现了立法机关倾听民声尊重民意的宗旨。预计新规将于明年3月1日起施行。

省财政支付 校方责任险

【事例】2002年4月30日上午,南京某小学组织全校学生去大戏院看电影,10点多钟,学生们返校时从汉中路地下通道过街,在华联门前的电梯出口处,王某与部分学生跌倒,王某头部夹在电梯扶手皮带与地面的夹角处,受伤的王某住院期间,学校垫付了2万元费用。【新规】政府应当组织学校办理学生伤害事故校方责任险,保险费用在学校公用经费中列支,由省财政安排专项资金统一支付。

【解读】在此前召开的听证会上,省人大法制委副主任委员刘克希说,一名学生投保费用3元,全省1100万中小學生,作为经济强省,省财政承担得起。但草案对公办学校、民办学校区别对待,不公平。听证会后,经与省政府财政、教育等部门研究,最后做了这样修改。不管是民工学校,还是公办学校,一律由省财政托底。

学校硬件出事 处理领导

【事例】2004年江苏邳州一学校教室坍塌,早上7点15分,有60多名学生正在教室里等着上课,但悲剧在瞬间就降临到了他们头上,突然坍塌的屋顶让猝不及防的几十名孩子不同程度受伤,光送院治疗的就有21名之多,其中7人伤势较重。不少人伤在头、腰等部位。其中一位21岁的小林(化名)伤势最重,他的腰部被坍塌的房梁砸成骨折。【新规】校舍或者其他教育教学、生活服务设施设备存在安全隐患,未及时采取措施的,由教育行政部门或者其他有关部门对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

【解读】听证会上,许多家长说,现在学生大多是独生子女,发生一起事故,就是对受害学生家长来说,就是百分之百的灾难,因此,预防事故必须从头抓起。此条是法律责任一章中新加上去的,旨在约束督促校方查找整改隐患。

学生春游军训 学校有义务保护

【事例】几年前,高淳柘溪镇上谷小学组织学生到当地风景区游山春,学校包了6辆中巴车。返回

途中,其中一辆中巴车在下山拐弯时翻车,车上12名师生受伤,其中一人是教师,11人是小學生。其中两名学生受重伤。

【新规】学校教职员工在组织学生参加教育教学活动时,应当根据学生的年龄、认知能力和身心特点,进行安全教育。学校应当依据学生的生理、心理特点,合理安排军事训练的时间、科目和强度,采取有效的安全防护措施,保障学生人身安全。

学校应当主动向新入学学生的父母或者其他监护人了解其身体健康情况,涉及学生隐私的,学校应当保密。

学生有特异体质、特殊疾病,其监护人要按规定方式书面告知学校。

【解读】高淳车祸后,南京许多学校不敢组织春游秋游,更不敢离开南京搞外地游,以致因噎废食。尊重众多家长的意见,草案修改稿特别增加了以上条款,明确对特殊体质学生,家长要书面告知学校,让教师心中有数。规定军训强度合理安排,并明确由校方担责,就避免一旦出事,校方推托责任,事故难处理的弊端。

制止可能 出险的行为

【事例】今年的一天下午放学时分,游府西街小学的两个学生因为奔跑追赶,其中一个孩子的拉杆书包把另一个孩子绊倒,造成摔倒的孩子门牙脱落。学校认为,自己不存在任何过错,不应承担责任。律师认为,学校履行了自己相应的职责,班主任将学生送到了门口;学校地面平滑,并不是因为硬件设施的原因对孩子造成伤害,所以对事故的发生没有过错。

【新规】发现学生行为具有危险性或者学生遭受侵害时,学校应当及时告诫、制止,必要时,报告公安机关处理。鼓励和支持有关单位和个人开展社区志愿服务,协助有关部门和学校履行学生伤害事故预防职责。

【解读】学生上学、放学途中是真空地带,家长、老师都不在身边,这时孩子最容易出事。此款规定通过规范社会各方面责任来填补这一真空。这也是根据群众意见新增加的。

校园周边200米 禁设舞厅网吧

【事例】南京第三初级中学的陈主任告诉记者,离学校不远处的一条巷子里

的网吧经常有未成年人出没,学生家长也多次向学校反映。南京市扫黄办近日在例行检查中发现,学校周边的网吧中基本上都是中小學生。特别是中午和下午放学后,这些学生就泡在网吧中,严重影响孩子正常成长。学校周边的舞厅也误导中學生早恋,荒废学业。

【新规】政府相关部门应当及时制止和查处下列行为:在校园周边两百米范围内设立歌舞、电子游戏、互联网上网服务等限制未成年人进入的经营性文化娱乐场所;在学校门前及其两侧五十米范围内摆摊设点、堆放杂物的。

【解读】省人大法制委副主任委员刘克希说,加强中小學生校外安全保障是立法修改一大内容。原来草案没有明确“两百米”、“五十米”,修改稿增加这一数量词,目的是增强法规的可操作性。

学校门卫上岗 要设“门槛”

【事例】2004年8月4日,北京大学第一医院幼儿园一有精神病史的门卫持菜刀砍死一名幼儿,砍伤15名孩子。2004年9月6日,一男子手持利刃闯入陕西省子洲县马蹄沟镇清水沟村小学,60多岁的栗世顺老师急忙招呼其他教师疏散保护学生,自己却被歹徒连刺数刀,不幸以身殉职。

【新规】“建立学校门卫管理等内部安全保卫制度,由专职保安或者能够切实履行职责的人员担任门卫和其他保卫人员,对来访人员、出入校园的车辆,履行登记手续,对进入学校区域的来访人员和车辆加强管理。”

【解读】门卫是学校与社会之间的一道屏障。血的教训表明,学校门卫不是什么人都能干的,必须选择有一定资质的人担当学校门卫,对门卫要严格挑选,设定“门槛”。

幼儿园伤害事故 参照此法规

根据听证会上的意见,昨天提请审议的草案修改稿首次将幼儿园也纳入保护范围,规定“幼儿园中的儿童以及少年宫、少年业余体校等校外教育机构中的中小學生以外的其他受教育者发生的伤害事故的预防和处理根据受伤害学生的行为能力特点等,参照本条例处理执行”。

快报记者 赵守成 见习记者 闫弋

【其它立法】

十年以上树木 禁止移植

快报讯(记者 赵守成)昨天召开的省十届人大常委会第二十七次会议听取了关于《江苏省生态公益林条例(草案)》审议结果的报告。草案修改稿规定,禁止从国家级、省级生态公益林范围内向外移植树龄十年以上的林木和采伐珍贵树木。违禁者须补种移植株数十倍的树木,没收移植的林木或者移植林木所得,并处移植林木价值三倍以上十倍以下的罚款。

针对许多大城市盲目移栽大树现象,草案修改稿还规定:“对违反移植树木禁令,拒不补种树木或者补种不符合国家规定的,由所在地林业行政主管部门代为补种,所需费用由违法者承担。”

太湖禁止建设 宾馆疗养院

快报讯(记者 赵守成)昨天开幕的省十届人大常委会第二十七次会议听取了《江苏省太湖风景区管理条例(草案)》的说明,该草案明确:“禁止违反太湖风景名胜分区规划,在名胜区内设立开发区和在核心景区内建设宾馆、招待所、培训中心、疗养院以及与保护太湖风景名胜资源无关的其他建筑物。本条例实施前已有的上述建筑物不得以改造、修缮的名义扩大规模,并应当按照太湖风景名胜分区规划,逐步迁出。”

在草案法律责任一章中还规定,在景物、设施上刻划、涂污或者在太湖风景名胜区内乱扔垃圾的,由管理机构责令恢复原状或者采取其他补救措施,处五十元的罚款。

未防治白蚁 可罚三万

快报讯(记者 赵守成)《南京市城市房屋安全管理条例》昨天提请省人大常委会审议,条例对白蚁防治提出明确要求。《南京市城市房屋安全管理条例》规定,新建、改建、扩建、装饰装修工程施工前,应当实施白蚁预防处理。白蚁预防费用应当纳入工程费用,任何单位和个人不得减免。建设单位办理房屋销售和产权登记时,未向房产行政主管部门出具白蚁预防处理的证明文件并告知购房人,或者白蚁预防质量保证内容未载入《住宅质量保证书》的,由房产行政主管部门或者其委托的机构责令改正,可以处以两千元以上三万元以下的罚款。